

# 中国新能源产业如何造福世界

## ——中国先进产能的世界意义系列评论之二

新华时评

新能源汽车国家大数据联盟日前发布的数据显示,3月全国新能源汽车月度产销量首次突破900万辆。作为全球最大新能源汽车生产国,中国不仅凭借工业实力助力兑现自身减排承诺,其出口到世界各地的新能源汽车也在为削减全球碳排放发挥重要作用。过去10年,中国对全球非化石能源消费增长贡献度超过40%。中国生产的每辆新能源汽车,以及中国与各国开展的每个可再生能源合作项目,日益成为推动全球绿色能源转型、实现可持续发展的重要力量,而这只是中国优质产能造福世界的一个缩影。

使用风能、太阳能、核能等实现电力系统脱碳以及汽车动力的电气化,是实现能源转型、迈向可持续发展的重要途径。作为全球最大的可再生能源市场和设备制造国,中国持续供给优质新能源产品,有力促进全球绿色低碳转型。2023年全球可再生能源新增装机5.1亿千瓦,中国贡献超过一半;中国风电、光伏产品已出口到全球200多个国家和地区,降低了全球清洁能源使用成本,提

高了新能源应用意愿,促进了绿色能源全球普及效率。中国有序推进新能源国际合作,着力构建能源绿色低碳转型共赢新模式,绿色“一带一路”建设成效显著,在发展中国家开展的绿色能源合作项目极大提高了当地可再生能源可及性。与此同时,中国新能源汽车企业勇于创新,在国际市场脱颖而出,为汽车动力电气化发展作出卓越贡献。近日在荷兰鹿特丹举行的世界能源大会上,全球最大石油企业沙特阿美公司首席执行官阿明·纳赛尔表示,中国通过降低太阳能电池板和电动汽车的成本,实质性地助推了西方国家实现净零碳排放目标。“一带一路”绿色发展国际联盟副理事长、联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆认为,中国为全球可再生能源发展作出了巨大贡献,也为发展中国家经济发展和绿色低碳转型带来创新驱动力。

近年来,全球经济陷入增长乏力和通胀高企困境,高质量、高效能、高性价比的中国产品,为全球产业链供应链稳定提供有力支撑,丰富了全球供给,降低了生产生活成本,缓解了全球通胀压力。中国与100多个国家和地区开展绿色能源项目合作,有效解决了有关国家和地区用电难、用电贵等问题。

国际可再生能源署报告显示,过去10年间,全球风电和光伏发电项目平均度电成本分别累计下降超过了60%和80%,这其中很大一部分归功于中国创新、中国制造、中国工程。中国是唯一拥有完整的联合国产业分类中全部工业门类的国家,超大规模市场加上长期技术创新积累,以及完整的产业配套,使得中国在新能源领域具有显著的竞争优势,其提供的物美价廉的产品正让全球消费者受益。英国汽车制造商和贸易商协会首席执行官迈克·霍斯认为,更多中国电动汽车品牌进入英国,不仅降低了电动汽车价格,还鼓励了行业创新,让消费者和汽车行业都受益。

中国优质产能有力促进了全球技术进步,提升了资源分配效率,创造了未来经济新增长点,有力推动了世界经济增长。中国企业既出口符合各国发展需要的产品,也对很多国家开展直接投资,丰富供给、拉动投资、带动就业,促进全球制造业产业升级和发展,积极效应有目共睹。近段时间,多个中企承建光伏电站项目相继揭牌,赞比亚光伏电站、泰国水面漂浮光伏电站、乌兹别克斯坦1吉瓦光伏项目首期400兆瓦等项目纷纷

实现并网发电……中国在构建人类命运共同体理念引领下开展对外合作,长期扎根、深度融入、积极服务当地经济社会发展,与合作国家深入互动,通过技术转让和项目本地化普及技术进步,助力合作方培育经济新动能。随着新能源汽车等产业率先实现外圈到中心的突破,中国秉持开放合作的初心,加强与包括发达国家、发展中国家在内的世界各国合作。美国《外交学者》杂志网站关注到,东南亚国家积极争取与中国电动汽车企业合作,“不仅加强了从化石燃料汽车向电动汽车必然的转型,还通过技术交流促进了经济增长”。

经济全球化时代对产能问题的讨论应置于全球化语境中,计利计损都应当计天下利、天下损。简言之,造福各国百姓,有益于世界可持续发展,推动人类社会进步的就是优质产能。从全球范围来看,中国新能源产业所代表的优质产能不是过剩,反而是严重不足。当前某些国家在保护主义思维下选择政治化一切,损害的是人类整体利益。中国将继续承担起大国责任,通过高水平开放走共赢之路,用优质产能服务世界。

(新华社北京5月14日电)

## 外交部：美国是打着“产能过剩”旗号对别国先进产业进行打压

新华社北京5月14日电 针对美国财长耶伦日前就中国新能源领域再次抛出所谓“产能过剩”言论,外交部发言人汪文斌14日说,美国就是在打着“产能过剩”的旗号对别国先进产业进行打压,以“公平竞争”为借口搞保护主义,是赤裸裸的霸凌霸道。

当日例行记者会上,有记者问:近日,美国财长耶伦在接受美国媒体采访时再次谈及中国在电动汽车等新能源领域存在所谓“产能过剩”。面对质疑,耶伦称,“美国会非常明确地针对战略领域进行投资补贴,但我们不希望中国向产能严重过剩的企业提供大量补贴,这只会把我们的企业挤出市场”。中方对此有何评论?

汪文斌表示,按照美方的逻辑,美国进行补贴就是“至关重要的产业投资”,别国进行补贴就是“令人担忧的不公平竞争”;美国向世界出口有比较优势的产品就是“自由贸易”,别国向世界出口有比较优势的产品就是“产能过剩”。这用中国话说就是“只许州官放火,不许百姓点灯”,用美国话说就是“我做了你不能学,我说了你必须做”。说到底,美国就是在打着“产能过剩”的旗号对别国先进产业进行打压,以“公平竞争”为借口搞保护主义,践踏市场经济原则和国际经贸规则,是赤裸裸的霸凌霸道。

汪文斌说,包括电动汽车、锂电池、光伏产品在内中国新能源产业的快速发展,符合世界经济实现绿色转型的需要,有利于中国,有利于美国,也有利于世界。我们奉劝美方摒弃心口不一的虚伪和双标,不要再重蹈保护主义的覆辙。”汪文斌说。

“补贴补不出产业竞争力,保护也保不出真正强大的企业。中国新能源产业的快速发展,符合世界经济实现绿色转型的需要,有利于中国,有利于美国,也有利于世界。我们奉劝美方摒弃心口不一的虚伪和双标,不要再重蹈保护主义的覆辙。”汪文斌说。

## 商务部回应美提高部分对华产品加征301关税

新华社北京5月14日电 商务部新闻发言人14日表示,5月14日,美方发布对华加征301关税四年复审结果,宣布在原有对华301关税基础上,进一步提高对自华进口的电动汽车、锂电池、光伏电池、关键矿产、半导体以及钢铝、港口起重机、个人防护装备等产品的加征关税。中方坚决反对并严正交涉。

美方出于国内政治考虑,滥用301关税复审程序,进一步提高部分对华产品加征的301关税,将经贸问题政治化、工具化,是典型的政治操演,中方对此表示强烈不满。世贸组织早已裁决301关税违反世贸组织规则。美方非但不予以纠正,反而一意孤行,一错再错。

美方提高301关税违背了拜登总统“不寻求打压遏制中国发展”“不寻求与中国脱钩断链”的承诺,也不符合两国元首达成的共识精神,这将严重影响双边合作氛围。美方应立即纠正错误做法,取消对华加征关税措施。中方将采取坚决措施,捍卫自身权益。

## 拜登签署法案 禁止美国进口俄罗斯铀

新华社华盛顿5月13日电 美国总统拜登13日签署一项法案,禁止美国进口俄罗斯生产的低浓缩铀。

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文当天发表声明说,拜登签署《禁止进口俄罗斯铀法案》,使之成为法律,旨在“降低并最终消除”美国民用核能领域对俄罗斯铀的依赖。

该法案此前已先后在美国国会众议院和参议院获通过。根据规定,该法案生效后90天,美国企业将被允许进口俄罗斯生产的低浓缩铀。法案为因切断俄罗斯铀供应而不得不关停核反应堆的核电站等公用设施提供豁免,豁免政策最晚于2028年1月1日终止。法案还授权联邦政府支配国会早前批准的27.2亿美元资金,用于提升美国本土铀浓缩能力。

根据《华盛顿邮报》报道,美国企业目前每年从俄罗斯国家原子能公司进口价值约10亿美元的浓缩铀。



这是5月13日航拍的新西兰怀特岛火山。怀特岛位于新西兰丰盛湾地区,岛上的火山是新西兰最活跃的火山之一。怀特岛火山2019年12月9日突然喷发,导致岛上47人中22人遇难,25人严重烧伤。火山喷发以来,怀特岛不再接待游客登岛。新华社发

## 世界气象组织：地磁暴凸显空间天气预报重要性

新华社日内瓦5月13日电 世界气象组织13日发布公报说,地球近日出现几十年来最强地磁暴之一,全球多地可见极光,凸显了预测具有潜在破坏性的空间天气事件的重要性。

极光通常见于极地地区。5月10日至13日,其他一些地区也出现极光,如美国佛罗里达州、意大利、西班牙等地可见北极光,澳大利亚昆士兰州可见南极光。

世界气象组织说,这是太阳日冕物质抛射引起的极强地磁暴所致。不久前,太阳活动加剧,多次爆发X级耀斑,这是最高级别的耀斑。这种太阳活动通常会有规律地发生,11年为一个周期,与太阳磁场极性每11年逆转一次有关。

世界气象组织空间项目科学官员杰西·安德里斯说,目前正接近当前周期的最大值,太阳活动最为频繁,最近这次地磁暴无疑是几十年来最强的地磁暴之一。

该组织表示,虽然极光是令人愉快的景象,但地磁暴具有潜在破坏性,可能对电网稳定、通信、卫星运行等造成负面影响。所幸空间天气监测和预测日益成为类似地面气象观测的业务实践,本次地磁暴得到了准确预测。



5月13日,在巴西南里奥格兰德州阿雷格里港,志愿者向灾民运送物资。巴西西南部南里奥格兰德州因连降暴雨引发的洪灾仍未消退,流经该州的瓜伊巴河的水位13日再次上涨。救援人员继续向受灾居民运送食品、饮用水、药品和衣物。新华社/法新

## “美国霸权”+“共同防御”=“合伙打劫”

美国与菲律宾为期近20天的“肩并肩”联合军事演习日前落下帷幕。菲军方称,超过1.67万名军事人员参加此次军演,其中包括5000名菲方人员和1.1万名美方人员。据报道,军演范围涵盖南海部分海域。

近期南海局势升温,同美方的插手介入脱不了干系。菲律宾近年来多次派船只侵闯中国南海岛礁,中国海警依法依规对其实施规制、阻拦、驱离。作为域外国家的美国不仅无端指责中国的海上行为是“危险”和“进攻性”的,还以《美菲共同防御条约》相威胁,明目张胆地为菲方侵犯中方主权撑腰打气,严重违反《联合国宪章》宗旨和原则,严重危害地区和平稳定。

美国及其盟友惯于打着“共同防御”旗号侵害他国利益,以此掩盖其“合伙打劫”的本质。为维护自身霸权,美国长期在世界各地拉帮结伙,打造针对特定国家的同盟体系,挑动对抗、祸乱世界。与美国结盟的国家实际被捆绑在美国的战车上,沦为美国的霸权工具,最终只会反受其害。

### 美与菲日加强勾连

在南海问题上,美国频频拿《美菲共同防御条约》说事,企图威胁中国。美军印太司令部司令约翰·阿奎利诺今年3月在美国国会众议院军事委员会出席听证会时声称,若有菲律宾水手或士兵死亡,菲律宾可启动《美菲共同防御条约》第五条,即集体防御条款。美国总统拜登日前宣称,在南海水域任何针对菲律宾飞机、船只或武装力量的袭击都将触发《美菲共同防御条约》。

美国在钓鱼岛问题上也以同样手法力挺日本,将属于中国领土的钓鱼岛纳入美日同

盟的防御范围。拜登4月10日与到访美国的日本首相岸田文雄会谈后在联合记者会上表示,美国始终基于《美日安保条约》坚定履行对日本的防御承诺,该条约适用于钓鱼岛。

美国与菲日两国的军事同盟以“防御”为名,但具有明显进攻属性。岸田访美期间,双方对《美日安保条约》进行“60年来最大规模升级”,将双边关系定位为“全球伙伴”,美国支持日本加强进攻能力并强化双方军事力量协同合作。菲律宾去年向美方增加开放4个军事基地,位置靠近中国台湾和南海。美国最近还首次在菲部署“堤丰”陆基中程导弹系统。据《海军新闻》网站报道,该系统可能部署在吕宋岛,其射程可以到达中国海岸和中国南海。

美国还将日菲两国拉在一起,于4月11日在华盛顿举行了三国领导人会晤。会晤声明对中国大肆抹黑攻击,声称要在“支持自由开放的印太地区”方面深化三国合作。

对此,菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林多格-乌伊日前在《马尼拉时报》网站撰文指出,打造美日菲三边同盟是美国推进“印太战略”的关键一步,目的是维护美国在这一地区的霸权地位和战略影响力。马来西亚新亚洲战略研究中心理事长许庆琦说,美国正寻求通过巩固与地区盟友的关系来增强第一岛链的军力,以围堵中国。

### 拉帮结伙维护霸权

长期以来,在国内军界复合体等利益集团的驱动下,美国在世界各国树敌滋事、挑动对抗,以“共同防御”为名拉帮结伙侵害其他国家利益。

在东北亚,美韩同盟名义上是防御“朝鲜

威胁”,实际上是美国干预东北亚事务的抓手。美国在半岛保持军事存在,不只是针对朝鲜,也针对周边大国。比如,在韩国部署“萨德”反导系统就有监视中俄的意图。近年来,美韩还共同对台海、南海局势指手画脚。

在大洋洲,美澳防务合作始于二战期间,但两国在战后结成军事同盟时,澳大利亚并未面临明显的外来安全威胁。此后,澳派兵参与了美国发动的多次战争,包括朝鲜战争、越南战争、阿富汗战争、伊拉克战争等。近年来,美澳这两个域外国家相互勾连,打着“自由航行”旗号频频在南海开展军事行动。

在欧洲,美国不断强化其主导的北约。北约号称“防御性”军事联盟,建立初衷是防范所谓“苏联入侵”,但在苏联解体、冷战结束后并未解散,而是将俄罗斯视为对手,通过多轮东扩一步步挤压俄战略空间。俄乌冲突爆发后,北约源源不断向乌克兰提供军事援助,并逐步升级加码,企图利用乌克兰来削弱和拖垮俄罗斯。同时,北约还借助芬兰和瑞典加入,从北部进一步加强了对俄战略威慑。事实上,冷战结束以来,北约这个“防御性组织”在美国主导下到处进行军事干涉,对南联盟、阿富汗、伊拉克、利比亚、叙利亚等国采取军事行动,造成大量平民伤亡和严重人道主义危机。

近年来,美国对各种同盟关系加以整合,试图打造规模更大的同盟体系,包括建立美日韩、美英澳、美日澳、美日菲等安全合作机制,还推动“北约亚太化”和“亚太北约化”。所有这些以“共同防御”为名打造军事同盟在根本上都服务于美国的霸权利益,是美国维护霸权利益的工具。

“美国本来就是通过战争常态化来掌握

世界霸权的战争机器。”日本山口大学名誉教授藤泽厚指出,在亚洲,美国想继续维持其霸权地位,比以往任何时候都更加依赖日本、韩国和菲律宾等盟国。

### 借刀杀人破坏和平

一些盟友有了美国的“共同防御”承诺撑腰,似乎底气足了。菲律宾总统马科斯日前声称,如果有菲军人在南海发生的“事故”中死亡,马尼拉就会启动《美菲共同防御条约》。

事实上,“共同防御”是美国控制盟友的一种手段,其根本目的是服务于美国的战略利益而不保障盟友安全,这些盟友往往因被利用而面临更大风险。菲律宾前参议员弗朗西斯·塔塔德近日在菲律宾《马尼拉时报》网站发表文章直言,如果菲律宾在美国支持下与中国开战,将是“愚蠢的自杀行为”。

瑞典跨国和平与未来研究基金会创始人扬·奥贝里指出,“北约的基本作用是确保帝国主义在世界范围内的影响力并将其盟友控制为附庸”。美国的盟友都面临首先遭受冲突影响的风险,它们必须在需要时提供士兵和武器,这会损害这些国家的安全。

事实表明,拉帮结伙搞对抗无法解决争端,带来安全,只会激化矛盾分歧。通过和平谈判寻求各方都能接受的解决方案才是真正化解矛盾分歧的正确之道。

印尼战略与国际问题研究中心研究员韦罗妮卡·萨拉斯蒂蒂认为,美国及其盟友在南海的军事活动不会给东盟国家和世界经济带来积极影响,域外势力干预只会加剧南海紧张局势,和平谈判是解决南海问题的唯一途径。

(新华社北京5月14日电)

## 5小时,19万元重疾理赔款快速到账

从申请理赔到理赔审核结案仅5个小时,19万元重疾理赔款快速到账,从罹患重症的孤独无助,到拿到理赔款的欣喜安慰,王女士在感慨平安优质服务的同时,也庆幸自己十多年前就有了保险保障意识,懂得防范未知风险。

为了对自己、对家人负责,她多次选择保险。2006年,32岁的王女士考虑到未来风险保障不足,为自己投保了“鸿盛重疾”险种,重疾保额3万元,2020年投保了“守护百分百”险种,重疾保额17.4万元。

每个人都可能面临健康危机。今年4月1日凌晨,王女士睡觉时突然感到心脏疼痛,并伴有大汗、恶心的

症状,家人将其立即送往医院。入院后血项、心电图结果均判定王女士很大概率为“急性心肌梗死”,医院立即为其安排住院,并为她制定了应急治疗方案。经过系统治疗,王女士病情稳定下来,但抢救时的巨额花费,却让这个普通的家庭感到巨大的压力。好在第二天,王女士的家人及时进行报案理赔,公司知晓王女士的病情后,迅速开启绿色通道,从申请理赔到审核结案仅仅用时5个小时,19万元的理赔款便打到了王女士的银行卡中,解了其部分治疗费用的燃眉之急,也为整个家庭带来了曙光。

仅仅5个小时,兑现保障承诺。王

女士是不幸的,但同时又是幸运的,她很早就为自己购买了重疾保障,在罹患重疾时,第一时间获得保险保障,也重拾了生活的希望。

(潘明杰)



## 公告

原宁夏民族化工集团有限责任公司已于2005年12月12日依法宣告破产,企业与员工终止劳动合同。目前,破产工作已进入终结阶段,请以18人携带有效证件于公告后3个月内前来我处补办解除劳动关系的相关手续,逾期将按相关法律法规处理。

鱼龙云、马红富、张利翔、郭炜、刘海龙、杨阳、张凯、张磊、侯玉峰、刘凤连、蔡秀荣、李秋云、方晓燕、王晖、蒋聪颖、杨红霞、张健康、李伟。(联系人:曹丽 联系电话:13909521070) 宁夏民族化工集团有限责任公司破产清算组 2024年5月14日

## 遗失声明

●王 迪 遗失居民身份证,身份证号:642224199407191026。特此声明。  
●宁夏项虎车友俱乐部 遗失中信银行股份有限公司银川民族北街支行开户许可证,核准号:J8710011522601,账号:8112401014100003765。特此声明。

●金翠花(身份证号:640221197402152423)遗失银川市兴庆区新安家园西区10-1-1001室物业押金收据1张,收据号:00411762,金额:4556.50元,开具日期:2016年10月18日,面积:91.13平方米。特此声明。

●宁夏华吉公路工程监理咨询有限公司工会委员会遗失工会法人资格证书,证号:工法证字第305103530号。特此声明。

●银川市西夏区北京西路街道办事处遗失中国工商银行股份有限公司银川纬四路支行开户许可证,核准号:Z8710000224901,账号:2902004229064012166。特此声明。

●张华峰 遗失与宁夏瑞信房地产开发有限公司签订的贺兰县金瑞名邸15-121室商品房买卖合同,合同编号:2012201。特此声明。

●张华峰 遗失宁夏瑞信房地产开发有限公司开具的贺兰县金瑞名邸15-121室销售不动产发票1张,票号:00778361,金额:145920元。特此声明。

权威 公信 广覆盖  
宁夏日报广告服务热线  
0951-6032801  
0951-6032148